

# 急速突破依赖淘宝之殇 导购网站转型电商平台

在淘宝切断账号登录美丽说与蘑菇街的功能后,这两家社交电商近期似乎下了破釜沉舟的决心,不仅不再过度依赖淘宝,而且正在吸引商家入驻各自网站,开始公然与淘宝抢生意。然而,业界直言支付、安全、评价体系等是社交电商类网站自救的考验。



## 淘宝封杀令再升级 掐断账号登录

淘宝将微信列入“黑名单”之时仍未忘记加速对社交电商的封杀力度,从6月在搜索引擎上“美丽说”、“蘑菇街”等关键词拦截流量,到如今撤销对以上两家网站的淘宝账号登录功能,“可以说,淘宝对社交电商的打压措施越来越实质性”,业界认为这不难理解,“谁也不希望自己网站的流量掌握在别人手中。”

北京商报记者登录美丽说和蘑菇街发现,目前美丽说的登录方式分别为注册用户、微博登录和QQ登录,而蘑菇街首页虽然显示可以采用淘宝登录,但是该方式始终显示“暂时无法使用”。

此外,北京商报记者还发现,除美丽说和蘑菇街之外,同为社交电商导购的花瓣网用户目前也已无法通过淘宝账号登录网站。

“不能用淘宝账号登录后,要收藏购买淘宝的东西就多了一道手续,还得再登录一次淘宝账号”,蘑菇街用户王小姐向北京商报记者抱怨道。

## 社交电商绝地反击 自搭电商平台

其实,面对淘宝的多轮封杀,美丽说和蘑菇街已被逼出诸多应对举措,其不仅强化社交性、媒体性,还尝试海外代购和品牌推广等模式。毕竟相关数据显示,美丽说有一半以上流量流向淘宝,而蘑菇街则有七成流量流入淘宝。

“然而,这次自招兵马搭建电商平台可以说是社交电商最大的转型”,电子商务专家、悠哉网CEO李代山这样认为。蘑菇街内部人士告诉北京商报记者,优店频道即是其11月上旬上线的电商平台,该平台上店铺均为第三方商家运营。从页面显示来看,目前已有千家店铺入驻。据知情人士透露,目前优店的交易额已达亿元级别。

同时,据了解,美丽说电商平台位于“好店”频道。从好店频道单个页面店铺数量计算,目前约有370家左右的店铺上线。虽然目前美丽说和蘑菇街尚未高调宣传电商平台,但是从PC端和移动端推广资源的倾斜上,可明显看出美丽说与蘑菇街对其电商平台的重视。

## 支付安全成硬伤 恐难以规模化

“其实美丽说和蘑菇街此举很容易理解”,易观国际分析师吴晟如是说,“在受到淘宝打击后,如果社交电商‘出淘’去覆盖别的电商网站,反而更容易被淘宝排挤,在他们自己的用户基础下,美丽说们自己做电商平台是另一种变现模式。”

此外,有分析人士直言,“现在B2C当道,中小卖家在淘宝的流量成本太高,他们越来越难混,入驻社交电商平台也是一种生存之道”。但是,该人士认为,“断了账号体系之后社交电商剩下与拥有的是用户和小商家的认知,需要自给自足,理论上空间更大,但做更大。”

值得一提的是,目前美丽说与蘑菇街电商平台的基础服务较淘宝还相差甚远,以上两家网站目前提供的支付方式较少,此外尚未上线专门针对商家与用户沟通的聊天工具,商家反应时间普遍较慢。不过,北京商报记者发现,蘑菇街目前已借淘宝模式建立起自己的信用评价体系。

北京商报记者 魏蔚/文  
王悦/摄

# 互联网扎堆硬件创新:重生态轻制造

系统。

“硬蛋未来硬件大赛”作为科通芯城硬件创新生态系统战略的一个具体举措应运而生,并得到了小米、奇虎360、京东、点名时间等十余家涵盖电子制造业、互联网业务的机构联手打造。

据悉,科通芯城提出了“芯”硅谷战略:不仅将为硬件创新创业者提供包含技术方案指导、上游产品资源以及硬件知识培训为一体的硬件领域资源,同时也将联合互联网顶级公司、投资机构为创业者提供营销、资金以及运营支持。

而具体到“硬蛋大赛”,由启动会、两场初赛、硬蛋未来大会和决赛组成,历时四个月,力争孵化高成长性的硬件创新项目,聚合业内人士探讨硬件创新和硬软件融合之道,使硬件创新的各方汲取硬件创新生态系统的营养。

据悉,“硬蛋未来硬件大赛”已面向全国范围征集硬件创新创意、应用。刘宏蛟介绍,针对好创意、好

应用,大赛将提供全方位的孵化服务,帮助创意进行开发,让应用成为产品。

“我们希望发挥这些企业的各自价值,让硬件创新与互联网创新融合,科通芯城也借此给客户、供应商以及产业链创造价值。”刘宏蛟表示,“制造业从产品设计到生产,再到推向市场需要的周期长,一般少则三五年多则数十年,而推向市场后,也不一定符合消费者的需求。而互联网能够真正让制造业的设计者、生产者和消费者实现无缝对接,不仅可以缩短产品推向市场的时间,更可以及时了解消费者的需求,实现C2B。科通芯城希望这个平台在未来可以出现更多的小米和雷军。”

事实上,依托科通集团的科通芯城是一家进行IC元器件销售的电子商务网站,但在硬件创新热潮下开始调整定位,“只有硬件创新产业成功,芯片才能有市场”,刘宏蛟认为,想从行业分羹,必须先助力行业增长。

北京商报记者 张绪旺

## · IT论道 ·



周洪美

## 互联网基金需解决两个难题

金融业互联网化加速是今年互联网出现的新特点,这是继传媒业互联网化、零售业互联网化的新一波浪潮。其中,通过网络渠道销售以基金为代表的理财产品成为一个爆发点。

一方面,多家传统电商平台,如淘宝、京东商城获得了基金销售支付结算牌照,淘宝还携手天弘基金研发了针对支付宝用户的产品余额宝。

另一方面,传统基金也开始涉水电子商务渠道,11月17家基金公司在淘宝开设直销店。但基金与互联网的结合并没有取得满堂彩,17家基金公司一个月的销售额加起来只有4.3亿元,与之相对应的是余额宝5个月销售过千亿元,可谓几家欢乐几家愁。

传统基金上网想取得成功需要解决以下两个难题:

一是面向客户群的错位问题。理财产品的主要客户一是热衷于买房买车的“中国大妈”,这个群体主要通过传统渠道购买理财产品,另一个群体为白领,这部分用户具备相当的互联网使用经验和理财经验,基本上形成了固定的投资习惯和渠道。如何借助互联网渠道准确找到并开拓新的客户源是基金上网需要解决的问题。

二是基金产品的创新问题。如果仅仅是将现有的基金产品移植到网上,则很难产生一个爆发性的增长。

因此需要针对不同的用户群体设计出差异化的产产品,激发用户的投资意愿,余额宝的成功也正源于此。个性化的产品设计加上精准营销,这都需要借助大数据分析的手段,而这恰恰是互联网的优势所在,也是互联网基金的价值所在。

无论如何,短期内的成败得失都不会减少基金上网的热情。

就像当初网络购物从少数人购买少数产品的小众行为演变成为一种全民现象,谁都不能低估互联网大潮的威力,所以目前基金公司的做法更多是一种抢占地盘的宣示行为。

互联网基金现阶段还处于试水和积累经验的阶段,当基金公司能够完美解决上面两个难题后,必将迎来一个爆发增长的时代。

周洪美,中国人民大学电子商务方向博士生、统计学硕士;龙信数据(北京)有限公司政府事业部首席分析师,曾先后在CNNIC和正望咨询工作,对电子商务有较深入的研究。

(以上观点不代表本报意见)

## · 电商动态 ·

### ● 京东:有了基金支付牌照咱是合法的了

继获得央行首批颁发的支付业务许可证后,京东旗下的第三方支付公司网银在线近日又获得证监会颁发的基金销售支付结算牌照。目前,网银在线已与70多家基金公司进行合作洽谈。

### ● 苏宁易购:跟“洋码头”一起全球购起来

借着电商今年最后一个促销大战“双12”的契机,苏宁易购低调上线“全球购”业务,据了解,这是苏宁易购与国内首家引进海外零售商的跨境电商网站“洋码头”联合打造的,“全球购”经营的商品覆盖美国、欧洲部分国家和地区数百个知名品牌,总计近千个SKU。

### ● 酒仙网:现在谁还玩比特币啊,都玩牛币了

就在央行叫停比特币不久,酒仙网和牛栏山酒厂宣布合作推出虚拟货币“牛币”,仅用于线上购买酒仙网在售的牛栏山系列产品,并在酒仙网上实现1:1等值支付,“牛币”有限期限为一年,可累计,但过期清零。